

为携手迈向人类命运共同体注入澎湃动力

——习近平主席提出全球治理倡议引发国际社会强烈反响与共鸣

□新华社记者孙丁 张伟 何毅

“我愿提出全球治理倡议，同各一道，推动构建更加公正合理的全球治理体系，携手迈向人类命运共同体。”9月1日，国家主席习近平在天津主持“上海合作组织+”会议时提出全球治理倡议，引发国际社会强烈反响与共鸣。

包括与会上合组织国家领导人在内的多国人士表示，在百年变局加速演进、国际力量对比深刻演变的背景下，习近平主席站在世界各国命运与共人类社会发展进步的高度，顺应历史发展潮流，把握时代发展大势，创造性提出全球治理倡议，为构建更加公正合理的全球治理体系贡献中国智慧、提供中国方案，彰显新时代中国的大国担当，为与各国携手迈向人类命运共同体注入澎湃动力。

深具现实意义 与会领导人积极响应

“我们认真聆听了习近平主席就建立全新的、更高效的、更实用的全球治理体系提出的倡议。”俄罗斯总统普京在“上海合作组织+”会议上发表讲话时表示，支持习近平主席提出的全球治理倡议。

白俄罗斯总统卢卡申科在讲话中宣布，白俄罗斯支持并愿加入全球治理倡议。“这项倡议完全建立在平等和公正的基础上。而这正是当国际关系发展中极缺的。”

“我们积极评价习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议和全球治理倡议。”哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，在地缘政治冲突和技术竞争加剧的背景下，上合组织应为开展广泛的政治互动、增进国际社会互信、发展人文合作、推动跨文明对话的常设平台。

“伊朗支持习近平主席关于全球治理改革必要性的建设性意见。”伊朗总统佩斯西扬在讲话中说，全球治理倡议的提出是朝着更加公正的世界迈出的有效一步。

阿塞拜疆总统阿利耶夫表示，欢迎习近平主席提出的全球治理倡议。“我们认为，这是在国家主权平等、尊重联合国宪章和国际法的基础上，推动改善国际关系的重要且及时的举措。”

顺应时代潮流

中国方案擘画务实路径

习近平主席提出全球治理倡议，主张奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向五个方面。

“习近平主席提出全球治理倡议正当其时。”英国48家集团主席杰克·佩里说，今年是世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年，以协调与合作为基础的多边主义愿景在世界范围内有更强烈共鸣。当前，国际形势动荡不安，单边主义和保护主义严重冲击联合国等多边机制。在这样的背景下，习近平主席提出全球治理倡议，为完善全球治理提供了中国智慧和中国方案。

习近平主席关于奉行主权平等的重要论述让几内亚比绍社会通信部总监苏苏曼·卡萨马深有感触。“长期以来，非洲国家一直都希望在国际事务中拥有平等的地位和话语权。作为非洲国家，我们渴望真正成为全球治理的参与者，而不是旁观者。”卡萨马说。

马来西亚拉曼大学东盟人类命运共同体研究中心主任孙天美说，习近平主席主张在全球治理中遵守国际法，这与个别国家在国际事务中采取双重标准、将自身利益凌驾于国际法之上的做法形成鲜明对比。

比。中国通过积极参与联合国、世贸组织等多边机制，为全球治理贡献稳定力量。

总部设在瑞士日内瓦的国际组织南方中心高级顾问李月芬说，当前，全球治理面临严重挑战，正处于一个非常重要的转型阶段。全球治理倡议顺应国际大势，符合世界发展方向，将为完善全球治理起到重要作用。她特别赞同习近平主席提出的切实发挥联合国在全球治理中不可替代的重要作用。“联合国是二战后建立的一个真正的多边主义机构。那些削弱联合国及相关机构权威的行为不利于全球治理。”

吉尔吉斯斯坦政治学者库巴内奇别克·塔阿巴尔季耶夫注意到，习近平主席在全球治理倡议中倡导以人为本。他说，习近平主席这一主张至关重要，中国愿意帮助发展中国家，推动弥合南北发展鸿沟。中国提出高质量共建“一带一路”，帮助共建国家加快经济发展，这在中亚地区已经取得显著效果。

葡萄牙葡中工商会秘书长伯纳德说，习近平主席的重要讲话为完善全球治理提出了有效路径，将推动全球治理进入新阶段，“唯有通过合作与改革，才能确保建立平衡、持久、惠及所有国家的国际体系”。他指出，当前，在发展援助、气候融资等领域存在严重的“承诺与落实脱节”现象，习近平主席提出要注重行动导向具有强烈的现实意义。

维护公平正义

携手迈向人类命运共同体

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪表示，全球治理倡议体现了习近平主席的战略远见，必将有力促进全球南方国家参与全球治理。这一倡议强调开放包容、协商合作，体现了中国始终坚定做世界和平的建设者、全球发展的

贡献者、国际秩序的维护者的责任担当。

“今日哈萨克斯坦”通讯社社长库托夫说，他非常赞同习近平主席提出的“上海合作组织要发挥引领作用，当好践行全球治理倡议的表率”。进入21世纪以来，地缘冲突加剧，热点问题频发，全球治理走到新的十字路口。上合组织团结一致，成为全球治理体系改革完善的积极推动力量。这也是“上海精神”在全球治域领域的重要体现。

新加坡时政评论员翁德生说，中国通过持续改革不断完善国家治理体系，不仅促进中国自身发展，也为完善全球治理提供借鉴。习近平主席提出了包括全球治理倡议在内的一系列全球倡议，体现了中国强调合作而非对抗的理念。越来越多国家认识到这一系列全球倡议的重大意义。

“习近平主席在讲话中向世界传递出中国一以贯之的理念：凝聚合力，共同应对全球性挑战，并把人民福祉置于发展核心。”阿塞拜疆高加索政治学家俱乐部主任伊尔加尔·韦利扎德说，习近平主席提出全球治理倡议，表明中国致力于在坚持联合国宪章宗旨原则的前提下推动构建更加公正合理的全球治理体系。

俄罗斯亚大地区研究中心主任谢尔盖·萨纳科耶夫说，全球治理倡议进一步丰富了构建人类命运共同体理念。这一倡议倡导平等、公正和互利合作，符合全球多数国家对推进多边主义、建设多极世界的期待。

古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说，全球治理倡议以平等和公平为核心，倡导共同利益，强调构建多边共识，与全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议有机衔接，为推动构建人类命运共同体开辟更广阔前景。

（参与记者：张继业、陈汀、陈霄、钟忠、高文成、司源）

（新华社北京9月1日电）

新华社北京9月2日电 外交部发言人郭嘉昆2日在例行记者会上表示，习近平主席提出全球治理倡议，是上合组织天津峰会的最大亮点，也推动本次峰会成为指引人类前进方向的一次盛会。

有记者问：9月1日，习近平主席在天津主持“上海合作组织+”会议时提出全球治理倡议，引发国际社会强烈反响与广泛共鸣。与会上合组织国家领导人和多国人士纷纷表示，全球治理倡议为构建更加公正合理的全球治理体系贡献中国智慧、提供中国方案，为各国迈向人类命运共同体注入强劲动力。发言人有何进一步评论？

郭嘉昆说，今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年，是全球治理的“大年”。习近平主席此时提出全球治理倡议，顺应了各国人民的普遍愿望，符合当今世界的紧迫需求，一经提出就得到与会各国领导人和国际组织负责人的欢迎和支持，也将得到国际社会更加积极的响应和更加广泛的认同。

郭嘉昆表示，全球治理倡议的五大核心理念，阐明了改革完善全球治理需要遵循的原则、方法和路径。主权平等是全球治理的首要前提，国际法治是根本保障，多边主义是基本路径，以人为本是价值取向，行动导向是重要原则。这些精神内涵同联合国宪章宗旨和原则一脉相承，有助于各国依托联合国等多边机制，推动全球治理体系与时代俱进进行改革与建设，更加有效应时而变。

郭嘉昆说，全球治理倡议是继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议之后，中国向世界贡献的又一重要公共产品。四大全球倡议各有侧重，并行不悖，从不同角度为动荡不安的世界注入稳定性与确定性，彰显了中国在国际事务中的担当作为。

“我们将同联合国及各方加强沟通协调，一道落实好全球治理倡议，推动构建更加公正合理的全球治理体系，携手迈向人类命运共同体。”郭嘉昆说。

商务部解读上合组织成员国元首理事会关于支持多边贸易体制的声明

新华社北京9月2日电（记者谢希瑶）上海合作组织峰会近日在天津召开，会议通过并发布了《上海合作组织成员国元首理事会关于支持多边贸易体制的声明》。商务部有关负责人2日就声明进行解读时表示，上合组织成员国元首首次专门就共同支持多边贸易体制单独发表声明，展现了上合组织维护全球贸易秩序稳定的坚定决心。

这位负责人表示，2025年是世贸组织成立30周年。30年来，世贸组织为世界经济发展提供了开放、稳定和可预期的制度基础，极大地促进了全球贸易投资自由化便利化和经济增长。当前，多边贸易体制面临严峻挑战，个别国家滥用关税措施，严重破坏全球经济秩序，给全球经济发展带来了较大的不确定性和不稳定性。

这位负责人说，上合组织成员国普遍支持以世贸组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制，充分肯定世贸组织在全球经济治理中的重要作用。中方接任上合组织轮值主席国以来，积极联合上合组织各成员国就应对全球贸易动荡、支持普惠包容的多边贸易体制开展合作。经各方共同努力，最终达成并发布该声明。

谈及声明主要内容，这位负责人说，声明凝聚了上合组织成员国的共识，总体立场上，支持以规则为基础的多边贸易体制，反对违反世贸组织规则和原则的贸易限制措施，呼吁各方开展对话与合作，遵守世贸组织规则。应对挑战上，重申推进世贸组织改革的重要性，要求争端解决机制恢复正常运转，强调供应链开放、包容、韧性和稳定的重要性，并鼓励就此继续开展工作。展望未来上，重申发展的重要性，支持发展中成员和最不发达国家更好融入多边贸易体制，支持白俄罗斯、伊朗和乌兹别克斯坦尽快加入世贸组织，期待2026年召开的第14届部长级会议（MC14）取得务实成果。

这位负责人解读了声明特点：一是层级高。上合组织成员国元首首次专门就共同支持多边贸易体制单独发表声明，展现了上合组织维护全球贸易秩序稳定的坚定决心。二是时机准。近期，部分世贸组织成员就所谓“对等关税”达成框架协议，上合组织成员国重申世贸组织最惠国待遇，非歧视等基本原则，呼吁各方遵守包括世贸组织规则在内的国际贸易法。三是重发展。声明强调发展的重要性，表示将助力发展中成员实现工业化，支持最不发达国家更好融入多边贸易体制，期待MC14取得务实成果。

这位负责人表示，下一步，中方将进一步加强与上合组织其他成员国沟通合作，积极践行真正的多边主义，推动世贸组织改革朝着正确方向发展，保障发展中成员正当利益，为推动建设开放型世界经济贡献力量。

雄商高铁全线正式进入铺轨阶段



▲9月1日，工作人员在河北省河间市施工（无人机照片）。9月1日，雄安新区至商丘高速铁路（雄商高铁）全线正式进入铺轨阶段，标志着项目建设取得重大阶段性进展，为后续联调联试及开通运营奠定坚实基础。

雄商高铁由雄安高速铁路有限公司负责建设，正线全长552公里，是我国“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分。

新华社发（袁瑞宇 摄）

中国—上海合作组织数字经济合作平台揭牌成立

新华社天津9月2日电（记者白佳丽、梁婷）2日，中国—上海合作组织数字经济合作平台在天津揭牌成立。该平台是落实《上海合作组织成员国元首理事会关于加强数字经济发展的声明》任务要求的重要成果。

国家数据局党组成员、副局长余英介绍，由国家数据局牵头在天津建设的中国—上海合作组织数字经济合作平台，以服务外交大局、弘扬“上海精神”为基本定位，聚焦服务国家重大战略部署、服务于上合组织国家数字经济合作、服务区域数字经济高质量发展。

据了解，平台将以“健全一个机制、举办一个论坛、建设一个先行区”为合作架构，围绕数字产业合作、数据标准协议互认、数字人才培养、数字技术研发等重点方向，持续深化我国与上合组织国家数字经济领域国际合作。

具体而言，平台将针对上合组织国家的资源禀赋、产业优势与合作需求，加强供需对接，深化生态合作，



▲9月2日拍摄的中国—上海合作组织数字经济合作平台揭牌仪式现场。
9月2日，中国—上海合作组织数字经济合作平台在天津揭牌成立。该平台是落实《上海合作组织成员国元首理事会关于加强数字经济发展的声明》任务要求的重要成果。
新华社发

中国—上海合作组织绿色产业合作平台在天津揭牌

新华社天津9月2日电（记者魏玉坤、李亭）2日，中国—上海合作组织绿色产业合作平台在天津子牙经济技术开发区揭牌启动，推动上海合作组织国家加强在绿色发展领域的交流合作。

国家发展改革委副秘书长肖渭明介绍，中国—上海合作组织绿色产业合作平台将促进上海合作组织国家绿色产业政策

交流、项目合作、资源共享，助力上海合作组织国家携手建设生态文明，为全球绿色发展贡献智慧与方案。

2025年是“上海合作组织可持续发展年”。绿色产业正逐步成为上海合作组织国家经济转型与可持续发展的重要推动力。

记者了解到，中国—上海合作组织绿

色产业合作平台下设绿色产业合作联盟、绿色产业合作促进中心等推动务实项目合作，并依托天津子牙经济技术开发区，建设绿色产业发展合作区。

近年来，天津深入实施绿色低碳发展行动，着力推动经济社会发展全面绿色转型。天津市发展改革委副主任刘涛说，天津将全力推进绿色产业合作平台建设，通

过深化沟通交流、开展联合课题研究、推动务实项目合作、强化信息资源共享、加强绿色标准对接、组织人才交流培训等，推动绿色产业融合发展。

肖渭明表示，将同各方充分挖掘绿色产业合作平台桥梁纽带作用，开展更多务实合作，为构建更加紧密的上海合作组织命运共同体注入新动能。

中国—上海合作组织职业技术教育合作中心在津成立

新华社天津9月2日电（记者白佳丽、黄江林）9月2日，中国—上海合作组织职业技术教育合作中心揭牌仪式在天津职业技术师范大学举行，该合作中心秘书处设在天津职业技术师范大学，由该校牵头负责具体建设任务和日常运行保障。

中国—上海合作组织职业技术教育合作中心筹备工作负责人、天津职业技术师范大学副校长米靖介绍，该合作中心是2025年上海合作组织峰会的重要

成果，将围绕拓展国际职业技术教育合作路径、推进上合组织国家产教融合纵深发展、开展技术技能人才国际培训、深化职业技术教育合作研究、提升职业技术教育教师能力、推进职业技术教育国际认证与标准建设等六大重点任务开展建设。

该合作中心还将打造上合组织国家的职业教育国别研究基地；建设合作中心官网、公众账号等对外展示平台，多语种培养培训课程资源平台，上合组织国家职

业教育发展大数据平台等三类平台。“未来，天津的职业技术教育、中国的职业技术教育，将和其他上合组织国家在一个新的架构下开展新的合作，为上合组织国家经济社会发展提供重要的人才支撑。”米靖说。

天津持续深化与上合组织国家的职业教育合作，着力打造职业教育的国际交往中心城市。中外职教合作的闪亮名片“鲁班工坊”由天津原创并率先主导推动实施。截至目前，天津在俄罗斯、哈

萨克斯坦、塔吉克斯坦等8个上合组织国家建设了10个鲁班工坊，开设了21个合作专业，累计实施学历教育1.5万人，开展技能培训3000余人次。

活动仪式上，中国—上海合作组织高等职业教育合作中心同步揭牌，西安交通大学为筹建牵头单位。上合组织国家职业教育发展智库、上合组织国家职业教育教师培养培训基地、上合组织国家职业教育装备研发推广联盟同期授牌。

外交部：习近平主席提出全球治理倡议是上合组织天津峰会最大亮点